

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año X

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.—Sábado 2 de Junio de 1917

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.612

De mano maestra

La *Correspondencia Militar* habla de la cuadrilla de oradores que el domingo pasado en la plaza de toros de Madrid, soslayando cobardemente el tema de la intervención que allí los llevaba, prefiriendo abordar temas menos peligrosos por desgracia, pero no menos intangibles, y dice lo siguiente:

«Ese mitin, cuya tendencia tan sólo comentamos, porque en los discursos pronunciados en él no hay cosa que merezca especial atención, y si la hubiere que la señale el que la vea, en ese mitin, repetimos, nos consta bien que han sufrido un profundo y triste desengaño las personalidades dignas y por todos conceptos respetables que viviendo entre nosotros han de pensar forzosa y preferentemente en Francia, en Inglaterra, en Italia y en sus aliados. Nosotros mismos, como españoles, nos sentimos avergonzados de la mezquindad de juicios, de la pobreza de espíritu, de la verborrea anticuada y ridícula que han descollado en esta pública reunión, donde mucho más, con mayor elevación de miras y con más acierto y cultura pudo decirse en pro de los grandes y pequeños países que constituyen la *Entente*, y que entre hercismos de sus Ejércitos y torpezas de sus Gobiernos y sus diplomáticos luchan con épica grandeza, describiendo todos con su noble sangre páginas inmortales de gloria en la historia de la Humanidad.»

Pero estos desventurados españoles que, para electrizarse a las muchedumbres, faltos de otros medios, evocan el abrazo de Vergara, el trabuco carlista, los tronos que se derriban y el poder mayestático; estos grotescos fracasados, hombres de menos entendimiento, de menos prestigio y de menos acción que aquellos que no pudieron en 1873 consolidar una República en la España desquiciada de tales tiempos, ¿qué se quiere que hagan hoy sino continuar la farsa en que nacieron a la vida pública y en que viven en la vida política? Son, ellos los que ni supieron ni pudieron interponerse en la caída de España cuando, empujados por los Estados Unidos, frente a frente y por Inglaterra en la sombra, caímos en el abismo del desastre colonial; son ellos los que desde el día de la paz de París hasta que en 1909 sonó el primer disparo en Melilla no hicieron otra cosa que simular que combatían a hombres y Gobiernos que a Marruecos nos llevaron como no debimos ir; son ellos los que no supieron hacer otra cosa que ezuzar sin personales peligros a determinadas masas para que en los muelles de Barcelona y en la estación de Atocha de Madrid se forjara aquel día sangriento del Barranco del Lobo, precursor del robo de Bancos, del asalto de conventos y de infelices mujeres; son ellos, en fin, los que más tarde hicieron bandera de la figura vulgar y siniestra de Ferrer, y por combatir a sus verdaderos enemigos, a los que no querían concupiscencias ni sucias combinaciones, llevaron al lodo del arroyo extranjero el nombre de España, la figura del Rey y el honor del Ejército.

Y esos hombres, entre los cuales hay uno que adora tanto a la guerra que cierra contra un Rey de España porque quiso vencer a la poderosa Albión; esos hombres que nos quieren llevar al lado de los Estados Unidos cuando aún está caliente la sangre que ese país doña traicionariamente que vertieron nuestro Ejército y nuestra Marina; esos hombres—repetimos—son los que, pidiendo que estemos al lado de Inglaterra y de la República norteamericana, tratan de hablar en nombre de España? Pues en nombre de España no pueden ellos hablar; ni aun en nombre de las izquierdas. Que hablen en nombre de los que sientan inclinaciones de siervos y les importe poco gritos reivindicadores que se desprenden de la Historia de España.

Y nada más, porque nada más requieren quienes en la vida pública, siendo aún fetos, quedaron totalmente deformados, absolutamente inservibles, porque no hay quien conc-

ciendo a nuestros políticos, y pensando serena e imparcialmente, no crea que el obstáculo mayor para que en España pueda haber una República lo representen, precisamente, la casi totalidad de las figuras de primera fila del republicanismo español.

En cuanto al país, ha entendido bien que D. Melquíades Álvarez dijo que *desafiando todos los peligros* habrá que estar al lado de Inglaterra y de Francia, y ha comprendido mejor aquella conclusión de mitin antes citada por nosotros, según la cual *debemos romper con Alemania aceptando las consecuencias que se deriven de esta actitud*. Decir una y otra cosa y seguir sosteniendo que ni se quiere la intervención ni se piensa en llevar la nación a la guerra, es continuar, como en los días más bonancibles de los concubitos políticos nacionales, *la eterna farsa*.

Crónica humorística

Ranavalo

Acaba de morir en el destierro la infortunada reina Ranavalo, a la que el Estado francés pasaba una pensión para hacer más llevadera su tragedia. ¿No habéis oído hablar de la soberana negra? Ranavalo fué la opulenta reina de Madagascar hasta el momento en que Francia pensó en extender su protectorado a la isla de los malgachos.

Entonces empezaron las tribulaciones de la ex-reina africana. Agueridos ejércitos franceses desembarcaron en Madagascar, que vivía feliz sin esas zarandejas de la civilización europea, y efectuaron una sencilla «operación de policía» como se llama ahora, en elegante eufemismo, al robo internacional. Se apoderaron de aquella isla, tan rica por su suelo como por el subsuelo; exterminaron un 25 por 100 de la población masculina; redujeron a prisión a otro 25 por 100 y el resto quedó sometido. Después se incautaron de los opulentos bienes patrimoniales de la destronada reina Ranavalo y a ella la facturaron para Europa por la vía Suez-Marsella-París. ¿Qué agravio había inferido Madagascar a Francia? Los mismos que el Transvaal a Inglaterra y que Trípoli a Italia, pero actualmente los paladines del progreso han adoptado el criterio de dispensar su protectorado a los pueblos que «por sus riquezas» lo merecen: esa fué la razón de que la reina negra fuese enjaulada.—Pero el ver ondear el pabellón de una gran potencia ¿no vale nada?—Conforme.

El caso es que una isla de doble extensión que España pasó a manos de Francia por arte de birlibirloque; que la reina negra Ranavalo se vió más negra de lo que era para calmar el dolor de sus negros súbditos ante el negro porvenir que se les ofrecía bajo el yugo extranjero.

Francia entró tanto con la nueva posesión adquirió una fuerza, una energía vital como si acabase de tomar el mejor reconstituyente, el tónico «Geve», mientras los malgachos cambiaban su corona de plumas y el taparrabos por las últimas creaciones de la moda parisien... Y váyase lo uno por lo otro.

La reina Ranavalo había leído en su destierro eso del derecho y la libertad de los pueblos oprimidos y recordando la tragedia de Madagascar quizás haya abrigado por un momento antes de ir a reunirse con sus negros antepasados, la esperanza de verse reintegrada en su trono y por sus abultados hocicos había vagado una sonrisa...

Cuando hasta Mr. Wilson, se ha creído en el derecho de blandir un cuchillo de cocina en la trapatista europea, en defensa del oro de los usureros de Nueva York, no se debería emplear ya ese tópico gastado, porque todos estamos en el secreto y sabemos que «el derecho y la libertad»

son un espejuelo, un recurso de que se valen las grandes potencias para robarles los comestibles a los pueblos que carecen de una cantidad respetable de cañones.

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 1.º VI 17.

Curiosidades

Ruborizarse a voluntad

Gracias a un químico londinense puede cualquier persona, hombre o mujer, sobre todo mujer, cubrir su rostro en todo momento de ese poético sonrojo propio de las doncellas inocentes.

La medicina es fácil de administrar. Redúcese unos frasquitos de cristal muy delgado que contienen nitrógeno de amilo y que van envueltos con algodón en rama y una cubierta de tela. Cuando llega la ocasión de usarlo no hay más que oprimir el casi imperceptible envoltorio con los dedos y, al romperse el frasquito, tomar inhalaciones del nitrógeno que empuja el algodón.

El nitrógeno de amilo es un poderoso estimulante del calor y produce una especie de bolorante, circunstancias ambas que ha aprovechado con mucho arte el precitado químico presentándolo como queda dicho.

Así, pues, las personas pálidas pueden ponerse sonrojadas cuando lo deseen, llevando entre los pliegues del pañuelo una capsulita del nitrógeno y aplicándose a las narices en el momento oportuno.

Papel de retama

Cada vez se va haciendo menos papel de trapo, porque como primera materia se ha encontrado sustituto excelente en ciertas sustancias vegetales, principalmente la madera, la alfalfa, paja y otras; pero hasta ahora no se había pensado en aprovechar la retama silvestre cultivada.

El inventir del procedimiento ha comprobado que la retama bien preparada produce una pulpa muy blanca y muy consistente.

La preparación se reduce a lo siguiente: se mezclan mil kilogramos de la planta entera, verde, y lo más desmenuzada posible, con sosa cáustica a 30° Baumé, y se somete a 107° centígrados de temperatura a un autoclave a seis kilogramos de presión.

Cuando haya hervido durante cinco o seis horas se lava la pulpa con agua acidulada por medio de ácido sulfúrico en cantidad suficiente; se blanquea en cloruro de cal, se lava bien, y queda en disposición de emplearse en la fabricación del papel.

Las ratas de París

El Departamento de Sanidad de París ha dedicado los ratos de ocio de sus empleados a calcular el número de ratas y ratones que hay en la ciudad.

Como era imposible contar uno por uno y el cálculo «a ojo» tampoco era fácil, el trabajo se ha limitado a formar una estadística en los roedores que anualmente se destruyen en la capital.

Los resultados obtenidos son los siguientes, se números redondos:

80.000 en los mercados centrales; 25.000 en los demás mercados; 120.000 en los mataderos; 50.000 en las carnicerías; 300.000 en las tiendas de comestibles; 500.000 en las casas particulares; 100.000 en las tenerías. Los que se dedican a cazarlos cogen 110.000 en las calles, cuevas y bodegas, y 200.000 mueren envenenados.

Si a estos se añaden los que fallecen de muerte natural que se calculan en 1.720.000, se obtiene un total de tres millones de roedores, por lo menos, o sea un ratón por habitante.

Selecta LA ROSA (1)

Yo soy la Rosa de los jardines, que al Mayo ofrece olores mí; por mis perfumes, por mis colores, la hermosa reina soy del pensil.

A trenzar vengo vuestra corona con la belleza que Dios me dió, aunque no sea cual vos, María, la bella Rosa de Jericó.

De nuestro servicio especial

Crónicas militares

El asunto de los arrestos de jefes y oficiales en la guarnición de Barcelona, es la comidilla del día y en los círculos militares no se habla de otra cosa.

¿Está este asunto relacionado con la guerra o mejor dicho con la intervención, como algunos suponen?

Nada más lejos de la realidad. Es cierto que la guerra, no en sí, sino como *salpicadura*, ha producido descontento entre el elemento armado, como lo ha producido igualmente, en todos los organismos que del Estado dependen. Y en el ejército, es más natural que en ningún otro ese disgusto, por ser los militares los encargados de velar por los intereses del país haciendo para conseguirlo el sacrificio de su sangre.

En el reciente y fracasado mitin intervencionista, que no pasó de ser un mitin de carácter republicano, se lanzaron opiniones algo molestas para el elemento armado, que no fueron atajadas por quienes tenían el deber de hacerlo; y esto como es natural produjo hondo disgusto entre los militares.

Pero no es esa la causa de la efervescencia que entre ellos se nota.

Hay muchos meses que para asuntos de índole puramente interior, que ni remotamente tienen relación con la disciplina, se creó una Junta de defensa del arma de Infantería a semejanza de las que ya funcionaban en otros cuerpos y armas.

No se sabe las causas, pero es lo cierto que el actual ministro de la Guerra discrepando de la opinión de sus antecesores, ordenó la disolución de dicha junta en breves horas y más tarde el arresto de los que la componían en Barcelona así como, al parecer, la destitución del general Añau que ha llegado hoy a Madrid.

Esta y no otra ha sido la causa del malestar que en la actualidad reina entre los militares y para acabar con el cual no ha encontrado otro medio el general Aguilera, que las destituciones dichas y el nombramiento para la Capitanía general de Barcelona del general Marina y para la de Madrid del Conde del Serrallo, con la sustitución de algunos jefes de cuerpo, por otros de esta corte.

Seguramente que a los militares, lejos de parecerle tan excelente, como al Ministro, la idea ha de disgustarle profundamente, sobre todo si se tiene en cuenta que la mayoría de los jefes y oficiales de Infantería son partidarios de la mencionada junta de defensa.

El general Aguilera está en abierta oposición con la oficialidad y por tanto la situación de momento, es algo tirante.

(1) Poesía leída en la fiesta celebrada ayer en el Colegio de Nuestra Señora de la Cinta dirigido por la inteligente profesora Srta. D.ª M.ª de la Cinta Sabaté por la niña menor de siete años M.ª del Carmen Armentol Conesa.

Es de esperar que la prudencia del Ministro se manifieste en esta ocasión, teniendo presente que la constitución de la junta en nada afecta a la disciplina y que no está bien que aquello que pudo pasar con sus antecesores y que otras armas y cuerpos tienen, ni pase con él ni puedan tenerlo los del arma de Infantería.

El Alférez Cantallano.

Madrid 30 Mayo 1917.

Ecos de la Diócesis

Desde Burriana

La conflagración europea que, entre rios de sangre y mares de lágrimas, proclama incesantemente la irritación de la Divina Justicia, cuyo brazo vengador armara la apostasía de las naciones, tortura también el corazón de las naciones neutrales que lo son todavía por la misericordia del Señor.

Nuestra España, aljada de los horrores de la guerra, no está libre de sus salpicaduras, y es Burriana la que experimenta sus funestos resultados más que ninguna otra ciudad, quizás, de nuestra querida nación.

Los pueblos y los individuos que en la prosperidad y en las alegrías se separan de Dios, a él acuden en los días de la tribulación.

Por esto en los solemnes cultos que se han organizado en la iglesia de la Virgen de la Merced, hoy Ayuda de Parroquia de esta población, durante todo el mes de Mayo, hemos contemplado mucha concurrencia.

La piedad y el fervor de los fieles han sido acrecentados por el trabajo y entusiasmo de los sacerdotes que, no perteneciendo al clero parroquial, pueden desplegar su celo apostólico por la salvación de las almas en el nuevo campo de esta ayudadía de nuestra Señora de la Merced.

A las cinco de la mañana hallaban ya los fieles a los sacerdotes en el tribunal de la penitencia y por esto han sido numerosísimas las comuniones diarias que han habido durante todo este mes de Mayo.

Todos los días, a las seis de su mañana, se ha celebrado una misa rezada y durante ella el presbítero D. Agustín Rodríguez ha leído el ejercicio del mes de María.

Para las funciones de la tarde, el altar mayor convertíase en un jardín donde la Virgen de las Mercedes, en medio de tanta belleza, parecía sonreír a la numerosa concurrencia que la saludaba con ternura y le ofrendaba y llevaba las flores de sus jardines.

Varias señoritas, acompañadas al armonium por D. Juan Figuerola, Pbro., han hecho gala de sus bien timbradas voces.

El ejercicio de las tardes ha sido hecho por el vicario de esta ayudadía D. Juan Bautista Urios.

Dignos de toda alabanza son los celosos sacerdotes D. Agustín Rodríguez, D. Joaquín Daudí, D. Francisco Claramonte, D. Francisco Llopis, D. Francisco Linares, D. Francisco Figuerola y el mencionado Vicario de dicha Ayudadía que generosamente han subido a la cátedra del Espíritu Santo para dar pública manifestación de su intenso amor a la Virgen y en fervorizar a los oyentes que atentos escuchaban las alabanzas de María con la elocuencia que distinguía a los prenombrados oradores.

Del cuadro hermosísimo del mes de María se destacan dos días que merecen especial mención por haber llegado al máximo en ellos el arte, la belleza, la devoción y el entusiasmo hacia la Reina de los cielos; tales son el día de la Ascensión y el último del mes de las flores. En el primero, a más de los cultos extraordinarios a María, dióse a las ocho de la mañana la primera comunión a diez y siete niños y veinte niñas. Para este acto arreglóse el altar que parecía un rincón del cielo. Fué el celebrante D. Juan Bta. Enrique Urios quien pronunció una tiernísima plática y durante la misa y la comunión cantáronse bonitos motetes.

Gabinete Oftálmico
DEL
Doctor OLIVERES
OCULISTA
De los Hospitales y Escuelas de París
Calle Rosa, 3
TORTOSA
Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

Primera Comunión

Devocionarios blancos, en celuloide, piel hueso y con aplicaciones de nácar y plata desde 0'50 uno.
Estampas recordatorias de tan solemne rito; gran surtido en diversidad de clases y modelos, desde 1'50 las 25, (impresión comprendida).
Medallas, Cuadros, Porcelanas y Recuerdos.
Librería VOLTES
ANGEL, 7.—Tortosa.

Dr. Manuel Piñol

Especialista: Nariz □ Oídos □ Garganta
Consulta de 10 a 12 y de 6 a 8 Festivos de 10 a 12
TORTOSA Plaza Alfonso XII, 3, 2.

CLINICA
DE
Enfermedades Quirúrgicas
DEL
Dr. Francisco Cavaller Mengual
Partos y enfermedades de la mujer
Vias urinarias y cirugía en general
Nariz : Oído : Garganta
Horas de Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8
Calle de Santa Ana, 1 TORTOSA
Confortables habitaciones para operados, en dos clases

Santoral y cultos

SANTOS DE MAÑANA

La Santísima Trinidad. Santos Pergentino, Laurentino, niños, hs., mrs; Isaac, mj., m.; O'iva, vg.; Clotilde, rn.; Paula, vg., Davino, B. Juan Grande.
La Misa y oficio divino son de La Santísima Trinidad, rito doble, primera clase, color blanco.
CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y media. Expuesto el Santísimo Sacramento se cantará «P. im.» con toda solemnidad. Misas rezadas en la capilla de la Cinta a las 8, 9, 11 y 12. Por la tarde a las siete y media santo rosario en la capilla de la Cinta.
PARROQUIA DEL SAORARIO.—Misas rezadas a las cinco con plática para adultos; la conventual a las ocho con sermón.
PARROQUIA DE SANTIAGO.—Misas rezadas a las siete. A las nueve, misa conventual. Por la tarde a las dos y media santo rosario y catequística.
PARROQUIA DE SAN BLÁS.—Misas rezadas a las cinco y media, siete y media, ocho y cuarto diez y 1, 2 y once y media. La conventual con sermón a las 9. Rogativas por la paz. Por la tarde a las dos catecismo y plática doctrinal para adultos.

¡ALTO.....!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.
Coronas de oro, desde 15 pesetas.
Dentadura caucho completa, 60 id.
Dientes sueltos, a 4 pesetas uno.
Orificaciones y empastes, a precios laterales.
Calle de Cervantes

Se vende

en Roquetas una casa de moderna construcción, propiedad del Círculo Católico de Obreros, situada en la calle de Rebutí, frente al Canal, de fácil entrada para carruajes, consta de planta baja, extensión dos solares y dos pisos. Se cederá en buenas condiciones.
Para detalles dirigirse a la misma Sociedad.

Guano de desperdicios de lana y estambre

Para abonos de toda clase de arbolado, viñas y cereales
PABLO TORRES
Almacén en Roquetas, cerca a la estación del tranvía y en Tortosa en los Cuatro Caminos.

ANÁLISIS

Ácido fosfórico total.	0'10 %
Nitrógeno orgánico.	5'60 %
Oxido de potasio.	0'07 %

Antigua casa de chocolates (elaborados a la piedra) puro de cacao y azúcar
LUIS TALLADA
(HIJO DE DOMINGO TALLADA)
Especialidad en clases buenas
Moncada, 4.—TORTOSA

Se vende una casa

en la calle de San Blas y dos en la calle del Matadero Viejo, núms. 6 y 8. Se cederán en muy buenas condiciones. Informará en el Bar Royal, Plaza Agustín Querol, 1.

Terminada la misa, los niños y niñas de la primera comunión, llevando velas encendidas, recorrieron la iglesia procesionalmente para trasladar el copón desde el altar, mayor a la capilla de la comunión; mientras tanto los niños y el pueblo cantaban el himno del Congreso Eucarístico.
Por la tarde, antes de la función del mes de María, se verificó otra para los niños, en la que, los de la primera comunión, renovaron las promesas del santo bautismo.
Llave de oro para cerrar el mes de Mayo, en el que tantos y tan solemnes cultos se han celebrado para honrar a María, ha sido el último de sus días, cuya función de la tarde ha sido una explosión de fe, devoción, fervor y ternura de estos fieles como hijos amantes que con lágrimas en los ojos se despiden de su madre.
Se intenta celebrar también en esta Ayuntamiento de la Merced el mes del Sagrado Corazón de Jesús con solemnes cultos iguales y tal vez mayores que los celebrados en loor de la Virgen María.

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?
Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.
Pida usted nuevas tarifas a

Clinica dental MESTRE
D'en Carbó, 3, pral.
Frente Hotel «La Barcelonesa»
TORTOSA

Zapatería MORESO

Angel, 15, (Porches)
CALZADO GRIS
Se contruye según modelo para lo cual tiene la Casa existencia de pieles de distintas clases y tonos en color gris.
Calzados de gacela blanca para Primera Comunión
PRECIOS ECONÓMICOS
Esta casa, a pesar de la gran alza de los precios de las primeras materias, ha conseguido de algunas casas manufactureras de calzado para señora, la reducción de precios, a algunas de sus clases, de cuya reducción beneficiará la clientela.
Calle del Angel, 15, (Porches)

Vides americanas

Híbridos productores directos e ingertos, barbados (arrallats) a estacas o plántones de todas clases, procedentes de los más acreditados e importantes Centros Vitícolas.

Facilitará su adquisición directamente de dichos Centros y a precios corrientes de tarifa encargándose GRATUITAMENTE de servir los análisis de las tierras se sirvan confiarle e indicar las clases de vides que correspondan, como así mismo toda clase de datos puedan convenir, el Representante en esta comarca, **Agustín Soler, de La Galera, (Provincia de Tarragona)**.—Fotografías de las clases de uvas más recomendables, a disposición.
Abonos químicos y orgánicos, graduaciones garantizadas y Guanos especiales para toda clase de cultivos, se sirven directamente de procedencia.
Precios especiales para pedidos de importancia y Sindicatos.

REPARACION.—Misas rezadas a las 5 y 1/4, 6, 6 y 3/4, y 7 y 1/2. Se expondrá por la mañana a las seis; por la tarde, a las 5. Se reservará por la mañana a las ocho y por la tarde a las siete.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE JUNIO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD El decreto sobre la Comunión de los niños

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

Rogaremos en especial para que los padres lleven a tiempo y frecuentemente a comulgar a los niños.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Hacer que los niños comulguen cuanto antes y frecuentemente.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Idefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.)
Casa: Moncada, 27.
Últimos cambios del 1 Junio 1917.
Interior 4 por 100

Fin de mes.	
Fin próximo.	
Contado serie A.	75'80 a 00'00
» B.	75'60 a 00'00
» C.	75'55 a 00'00
» D.	00'00 a 00'00
» E.	00'00 a 00'00
» F.	00'00 a 00'00
» G.	75'25 a 00'00
» H.	75'25 a 00'00
Amortizable 5 por 100	
Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series.	91'15 a 92'30
Franco	76'20 a 00'00
Libras esterlinas.	20'74 a 00'00
Marcos.	00'00 a 00'00

DEL DIA

A los contribuyentes que se presentan a la recaudación de arbitrios del Ayuntamiento con los recibos del reparto de utilidades para que les devuelvan el importe de aque los mas apremios, les contestan que el Ayuntamiento ha entablado recurso y que cuando se resuelva éste, ya tendrán ultimado otro reparto y entonces canjearán los recibos. No queremos saber si el Ayuntamiento ha interpuesto recurso o no, el reparto está anulado y la Recaudación de arbitrios debe devolver inmediatamente el importe de lo cobrado a los contribuyentes. De negarse a ello la Recaudación, los contribuyentes deben presentar una denuncia al Juzgado de Instrucción porque el Ayuntamiento ha cometido varios delitos penados por el Código, en el artículo 225. Y el Juzgado obligará al Ayuntamiento a devolver lo cobrado ilegalmente y cuidará de que los concejales y vocales asociados autores de los delitos hagan efectivas las responsabilidades.

des en que incurrieron, incluso la de cobrar después de anulado el repartimiento. La aprobación del reparto por el Ayuntamiento y Junta Municipal ha sido anulada por el Delegado de Hacienda, de manera que el reparto, legalmente, para los contribuyentes no existe, sólo existe como prueba del delito para los de él responsables.
De documento cobratorio ha pasado a ser una pieza probatoria del proceso y todos los que pagaron intimidados por las amenazas de apremios y embargos, están en el deber de cobrar lo pagado y de denunciar el hecho a los Tribunales. Ellos atropellaron burlando, pisoteando la ley; nosotros debemos velar por la ley haciendo que las transgresiones tengan su sanción penal.
¿Que harán otro reparto? Pero el nuevo reparto, si se hace, han de hacerlo los Síndicos, y han de hacerlo con arreglo a la ley, y se han de incluir en el mismo unos 10.000 contribuyentes más, como dispone la resolución anulando el actual. De lo contrario no se aprobará. ¿Y han de esperar para entonces, los que pagaron, a cobrar? No; de ninguna manera; la devolución ha de ser inmediatamente; si no tiene dinero el Ayuntamiento; si en vez de ingresar lo cobrado en Tesorería cuenta del cupo de consumos, y lo invertirá en otras atenciones; si cometió una malversación, cuestiones y excusas son éstas que no incumben a los contribuyentes. A cobrar todos y sino devuelven lo ilegalmente cobrado al Juzgado.

Crónica general
Observatorio del Ebro

Día 2.º de Junio de 1917, a 9 h.
Temperatura máxima de ayer 23,6; temperatura a las 12 h.
Mínima de esta madrugada 13,4.
El barómetro a las 14 de ayer marcaba 765,1 y a las 7 de hoy 767,9.
El viento reinante fué ayer del SE. y durante la noche ha sido calma.
NOTA. Ayer, cielo nuboso casi todo el día. Temperatura agradable. Brisa suave y fresca.
Nota pluviométrica. Lluvia total del pasado mayo, 55 mm. Esta cantidad se aparta muy poco del promedio de estos doce últimos años (58 mm.) y aun muchos menos del de los diez primeros (53 mm.) en el cual no entra el influjo del máximo extraordinario 1915 (145 mm.) El mínimo de lluvia de mayo se dejó sentir el año 1916 (3 mm.).

— ¿Cómo están los servicios del Estado? La conferencia telegráfica depositada por nuestro corresponsal en Madrid ayer a las cuatro, se ha recibido en esta a las nueve de esta mañana.
Esto es un abuso escandaloso del que llamamos la atención a quien corresponda.
— Nos hemos enterado que la Real Compañía de Canalización y Riegos del Ebro, ha contestado a las justas peticiones de la Co-

Ultima hora

Conferencia telegráfica recibida de Madrid a las cinco de la tarde

Servicio especial para "El Restaurador," MADRID

La cuestión política

Toda la noche y toda la mañana ha habido gran revuelo en los círculos políticos a causa de los insistentes rumores de que hoy se plantearía la crisis total. Los periodistas intentaron ver a los ministros, sin que pudieran conseguirlo.

Decíase también que había dimitido el capitán general de Cataluña Sr. Maino, considerándose fracasado en sus gestiones para resolver la cuestión que motivó el relevo del Sr. Alfau.

Al recibir a los periodistas esta mañana el presidente del Consejo, les ha dicho que no es cierto que anoche, terminado el consejo cenaran juntos los ministros.

Dice que le ha sorprendido mucho los grandes titulares de los periódicos de la mañana con el anuncio de la crisis total. — No ha habido nada absolutamente — ha dicho — ni hay ni habrá por ahora crisis ni total ni parcial. Puede usted desmentirlo rotundamente. Existe entre todos los ministros perfecta unanimidad de criterio en todos los asuntos que estos días están sobre el tapete. El Gobierno envió al general Marina a Barcelona con la plena confianza de que resolvería la delicada cuestión militar. Prueba de ello es que ha comunicado que visitó los cuarteles, notando tranquilidad en los ánimos y estaba disponiendo la terminación del arresto de los detenidos, como ya se ha hecho.

Hoy esperábamos la salida de Berlín con la nota-contestación a la de España tratando del «Patricio», pero no ha llegado.

Comentarios

En los círculos políticos esta tarde al saber las manifestaciones del jefe del Gobierno se ha experimentado profunda decepción. Dícese que la crisis sólo ha sufrido un aplazamiento, considerándose dimitido el ministro de la Guerra Sr. Aguilera.

Asegúrase que, de haber modificación ministerial, no sólo saldrá de su departamento el ministro de la Guerra, sino algún otro consejero.

Insinúanse varios nombres como nuevos ministros, entre ellos el del actual alcalde señor Silvea.

Autorización

Se ha autorizado al general Alfau para fijar su residencia en Madrid en situación de cuartel.

BARCELONA

Varias noticias

Ha llegado el general Alfau. Esta misma noche saldrá para Madrid.

—El general Marina ha continuado hoy la visita de los cuarteles inspeccionando los en que se alojan los regimientos de caballería de Numancia, Montesa y Santiago.

—Esta mañana ha sido levantado el arresto de los jefes y oficiales detenidos en Monjuich.

El Capitán general ha conferenciado con los generales Selaver, Peralta, Hervás y Dulce.

Créese que se acordará que las tropas de la guarnición realicen frecuentes paseos militares.

París

Lo que dice la prensa

«Le Petit Parisien» dice que Rusia pidió que fueran a Estocolmo los socialistas franceses.

Londres

De paso

Han llegado a Copenhague, de paso para Estocolmo, los socialistas alemanes.

Petrogrado

Conflicto grave

La falta de muchas primeras materias para la fabricación motivará que se produzcan enormes huelgas.

Este conflicto casi imposible de conjurar, tiene preocupadísimo al Gobierno que no sabe cómo resolverlo.

ACADEMIA PREPARATORIA

para el ingreso en las carreras del

Ejército, Armada, Escuela de Caminos, Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas, Telégrafos, etc.

Dirigida por el antiguo preparador

Don José María de Murcia

Calle de Cervantes, 19, 1.ª, derecha

Horas de matrícula de 12 a 2

HAY INTERNADO

Los alumnos internos y medio internos estudian en la Academia dirigidos convenientemente. Las primeras oposiciones para el ingreso en la Escuela Naval Militar, como alumnos de Ingenieros Navales, tendrán lugar el 1.º de Septiembre 1918. Las clases empezarán en 15 de Mayo actual.

— **Conversación familiar.**— La señorita X está pálida, desmirriada, no tiene humor, alegría, está triste, preocupada. La señora... recomienda a su madre combata la debilidad y la anemia de la hija para evitar mayores males.

— En efecto, — contesta la madre, — mi hija está inapetente, tiene náuseas ó vómitos, digiere mal, tose y se cansa a la menor fatiga, sufre los desarrollos frecuentes del cambio de edad y tiene una palidez y una debilidad de todo el organismo que me asusta.

— En este caso a mi hijo le hizo, un verdadero milagro el Jarabe Hipofosfitos Salud adquiere en poco tiempo salud y alegría.

Hoy la madre es la propagandista más acérrima del Jarabe Salud; tiene a su hija bien nutrida, sonrosada, alegre y curada de sus dolencias.

Tome Jarabe Hipofosfitos Salud, dice a todos los enfermos de anemia, a mi hija la ha curado en muy poco tiempo.

Veintiseis años de maravillosos resultados.

AVISO: Al comprar el frasco precisa fijarse si con tinta roja se lee HIPOFOSFITOS SALUD.

— Por estar agotada la hoja de lista en las fábricas de confección de cajas de Barcelona y Badalona han tenido que suspender el trabajo algunas casas exportadoras de aceite de esta ciudad, dejando al personal en huelga forzosa.

— El día 18 del corriente se reunirán en Reus los representantes de los Sindicatos Agrícolas de esta provincia para constituir la Federación del Campo de Tarragona.

— El tiempo ayer experimentó un notable cambio, soplando por la tarde un viento fuerte y húmedo.

Hoy sigue el tiempo igual; esto hace suponer que quizá no tarde muchos días en que vuelva a llover.

Pathéfonos y discos a 12 pesetas mensuales

PLAZA NUEVA DEL VALL, 12.

Diego Homedes

— Se está procediendo al arreglo del trozo de carretera desde el pontón del ferrocarril hasta donde existía el fiato de consumo frente al Parque, que buena falta hacía pues se hallaba intransitable.

— La Junta de señoras de la «Cruz R. J.» de esta ciudad ha recibido una carta de Palacio, manifestando que S. M. la Reina doña Victoria envía un objeto para la tómbola que, organizada por dicha Institución, se inaugurará el próximo mes de Septiembre.

Bicicletas a 250 ptas. semanales

Exposición y taller:

Plaza Nueva del Vall, 12.

Diego Homedes

— Mañana se celebrará en Reus una reunión de cámaras agrícolas para tratar del cuestionario sobre la reorganización de dichas entidades.

— Hoy ha regresado de Tarragona después de unos brillantes exámenes del tercer año verificados en la Escuela Normal de Maestros, donde cursó sus estudios, la aventajada y estudiosa joven Srta. Pepita Noguera Escardó; felicitamos a tan aprovechada alumna, lo mismo que a su familia y tíos, nuestros amigos Pedro Blanch y Angela Escardó.

Se alquila

Se alquila un entresuelo en la calle de Moncada, número 35, casa J. Tallada.

— Se ha suspendido la conferencia que había de dar mañana en el Gremio de San Isidro, de Castellón, nuestro querido amigo el distinguido orador don Jaime Chicharro.

— Los chiquillos se entretenían en destruir los cajones de madera que resguardan a los árboles que existen en la calle de Cervantes. Llamamos la atención a quien correspondiera para que evite estos atropellos, ya que después de los cajones destruirán los árboles.

Dr. Emilio Llorca Corazón y Pulmones

C. Puente de la Cinta, 7.-Tortosa

Teléfono núm. 179 y 180

—Relacionándolo con el reciente robo del establecimiento del Sr. Benet copiamos lo que sigue de un periódico de Castellón.

«La guardia civil de Benicarló en virtud de un telegrama de la de Tortosa ha detenido

en dicha fabricación en sustitución del ácido carbónico que es producto aconsejado por a ciencia.

En la nueva fábrica establecida por don Arturo Nós, se fabrican los sifones y limonadas gaseosas exclusivamente con ácido carbónico; cuyo propietario invita a toda persona que quiera convencerse la visite para elaborarlos a su presencia.

— La Compañía del Norte ha dado órdenes para el envío de material ferroviario a la vecina estación de Amposta para facilitar el transporte de arroces.

Los Calzados MORESO podrán ser imitados, nunca iguales en clases y precios.

— El recaudador del repartimiento para el pago de los gastos de confección del Registro Fiscal de edificios y solares de esta ciudad y su término municipal, hace saber por medio de Edicto que terminado el día 31 del pasado Mayo el plazo voluntario para el pago de dicho repartimiento, se concede un segundo periodo de cobranza voluntaria ampliado que firirá el 15 del mes actual, pasado al cual se procederá a los morosos por la vía de apremio.

— Por acuerdo del Consejo de Ministros, el Sr. Gobernador civil de esta provincia ha ordenado a la Alcaldía de esta ciudad que prohíba todas las manifestaciones públicas que se intenten organizar en relación con las cuestiones internacionales, y que del mismo modo impida la celebración de todo mitin que pueda presentar el mismo carácter.

Dr. Antonio Llorca RAYOS X Ferrerías, y y 3.-Tortosa.

Teléfono núm. 179 y 181

— El gobernador dirige una circular a los alcaldes ordenando que den cuenta de las entradas y salidas de las expediciones de trigo, harina y arroz, facilitando así las gestiones de la Junta de subsistencias.

— Para mañana anuncia Marcelino un mitin con objeto de convencer a sus electores, que deben pagar el reparto del Registro Fiscal, y que no deben lo que pagaron por el de utilidades, apremios, embargos, etc.

Es altamente conveniente para la república y algunos republicanos, que paguen al Ayuntamiento y que no cobren lo que antes pagaron indebidamente.

Marcelino demostrará mañana esta proposición con argumentos traídos de París y del frente francés.

unidad de Regantes, con la más radical negativa, y al mismo tiempo le notifica que le carga en cuenta la respetable cantidad de trescientas veinte y dos mil pesetas, en pago de los terrenos incultos que no se regaron ni colmatearon durante los años 1913, 1914, 1915 y 1916; a razón de 3 pesetas por jornal.

Y de aplicar este año el artículo 6.º del antiguo contrato del año 1907, como pretende la Compañía los propietarios de los terrenos que se cultivan o colmatean se verán obligados a pagar 11 pesetas por jornal. En vista de la gravedad que revisten dichas noticias, nos limitamos a dar hoy la voz de alarma y ahora cada uno diga lo que sepa o haga lo que pueda.

Casas en venta

Lo están las siguientes: Número 30 Plaza del Vall, y número 4 Subida Santa Clara.

Razón: En esta Administración

— Algunos sujetos se nos han quejado de que por la noche hay muchos vecinos desaprensivos que se dedican a regar a los transeúntes de paso que riegan las macetas, sin duda para suplir la falta de un buen establecimiento de duchas. Suplicamos a quien correspondiera haga ver a los «regantes» el error en que están.

— Han vuelto a aparecer más cadáveres de naufragos en nuestras costas. Supónese que se trata de las víctimas de los últimos torpedamientos.

Emilio Castell

Practicante en Cirugía Pedicura CALLISTA a domicilio.

Se reciben avisos en la Peluquería de don Joaquín Fabra, Moncada, 7, y en Mercaderes, 1, 2.º

— Se han acercado a nuestra redacción varios vecinos de la calle de Cabanes y Subida de Santa Clara para manifestarnos que los chicos los de aquellos alrededores arman de noche a una de la tarde una algarabía horrible y esto perjudica la salud de un enfermo grave que allí habita, y que en evitación de ello llamamos la atención de la P. licia. Con gusto nos hacemos eco de tan justa demanda.

— Toda persona acostumbrada a las bebidas gaseosas que frecuentemente sienten mal estar y pesadez al estómago, deben averiguar la causa de dichos sufrimientos y se convencerán que en la mayoría de los casos proviene de los productos empleados en la fabricación de sifones y limonadas gaseosas.

Ácido cítrico y polvo de mármol: estos con los componentes que muchos fabricantes, utilizan solamente al afán de lucrarse emplean

Aprovechad la OCASION

SE VENDE

un MOLINO RURAL para la confección de arroces, con cinco muelas blanqueadoras, cepillo y accesorios correspondientes y un MOTOR A GAS POBRE de 20 HP. con su transmisión, todo en muy buen estado, por 16.000 pesetas. El motor solo, costó, 12.000

Una TRILLADORA, como nueva, tipo «Gomez» de 1.500 k. de arroz rendimiento por hora, por 3.000 ptas.

Una BOMBA CENTRIFUGA de Construcción Carpentier, de París, de 300 mm. diámetro de boca, con 4 metros tubo aspirante y 1 1/2 impelente, embarrado apropiado, 4 cadiretas, poleas, etc. Funciona a 210 revoluciones y da de 12 a 13 000 litros por minuto. Se daría por 4.000

Un MOTOR A GAS POBRE «Crossley» marca U. E. núm. 49.257, horizontal, de un cilindro, tipo especial para luz eléctrica, de alta regularidad, tipo «Vebungen» de un solo volante, con gas pobre, a 220 revoluciones por minuto, de 36 caballos efectivos de fuerza práctica constante, provisto de volante extrapesado, contrapesos en el eje cigüeñal cojinete exterior al lado del volante, magneto eléctrico para ignición y demás accesorios que hay existentes.

Un GASÓGENO PATENTADO «Crossley», completo, capaz para 40 caballos con sus tuberías y demás

Una DINAMO ELÉCTRICA corriente continua de 40 amperios, 115 voltios, 4.600 wats para alimentar 80 lámparas de 32 bujías, provista de polea reostato, carriles teusores incluyendo cuadro distribución con sus otros utensilios para su mejor funcionamiento; correas, polea cañerías y otros muchos necesarios a lo expuesto incluso una viga resistente para la montura del motor. Está en perfecto estado. Se vende todo por 10.000 pesetas.

Para detalles dirigirse a

ANTONIO SENDRA. -- Vinaroz

FÁBRICA DE VELAS DE CERA ESPECIAL PARA EL CULTO



Vidal, Bataller y C.ª - JATIVA (Valencia)

Las más puras - Las de elaboración más esmerada - Las de mayor limpieza al arder - Las que no derraman ni gotean - Las de mayor duración

Superior — Para la Celebración

Litúrgica 1.ª —

Segunda 2.ª —

Especial 3.ª —

Cuarta 4.ª —

Exposición

Esplendor

Iluminación

Libres de portes y envases en pedidos mayores de 35 kilos.

Como muestra se remiten también libre de portes y envases, paquetes de 5 kilos, a quien lo solicite.

Blanqueo de Cera y
Fábrica de Velas

Blandones y hachas

DE

JUAN B. PENALBA

ALBAICÀ

(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico

: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :

: : Incienso, Lágrima Puro :

GRAN FONDA

ARTIGAS

Trajes talarés

Alfonso López y Compañía

Carrera San Jerónimo, 12

Madrid (antes Valladolid)

Casa preferida por sus condiciones.

Muy recomendable para los tradiciones listas

y católicos en general :

De absoluta confianza y garantía para

reverendos señores Sacerdotes :

Calle Ancha, 23, 1.º - BARCELONA

(Frente a la Iglesia de la Merced)

Taller de Orfebrería y objetos de Iglesia

Cálices, Custodias, Coronas, etc.

JOSÉ VILAPLANA

trabaja para 1.ª Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa
Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

D SPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee

Blandones para funerales y hachas para entierros

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

MATIAS LÓPEZ

Chocolates y Dulces

Pedid los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: Madrid y Escorial

ANTIGUO Y ACREDITADO TALLER DE
Ornamentos de Iglesia

y Sastrería Eclesiástica

ANTONIO APARISI

Sucesor de M. Ibáñez

Proveedor de la Catedral

Correjería, antes 48, hoy 42, principal

VALENCIA

En esta antigua y acreditada casa, encontrarán los señores Sacerdotes de esta diócesis y el Clero en general, una esmerada y pronta confección en hábitos Episcopales, Canónicos, Beneficiados, Seminaristas y Académicos. Hábitos talarés en todos estilos y precios. En lo concerniente a Ornamentos sagrados, se confeccionan en toda su extensión.

Los señores Sacerdotes que se hayan servido en esta casa alguna vez y deseen algún encargo, no tienen más que hacerlo por carta, pues esta casa conserva las medidas por antiguas que sean, por lo cual asegura serán servidos según sus deseos.

Puntualidad en los encargos

y solidez en los géneros

BONETES desde 1 peseta

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 6 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curazao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Vera Cruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaldo, Coro, Cumaná, Guayana, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 8 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre 2, y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China y Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tángier, Casa Blanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a y pesa quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado durante el servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se efectúan pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTES EN TORTOSA RAMON VERA OIL.

HA SORTIT

EL LLIBRE DE LES DONES

Ivon l'Escop

Diposit general:

HEREUS VDA. PLÀ.—FONTANILLES, 13

Venda en les principals llibreries

Preu 3 pesetes

Fonada "LA VALENCIANA" de Bautista Ramos

Calle Mayor, núm. 15. - AMPOSTA

Servicio esmerado y a la carta. Habitaciones con todo confort. Se recomienda este establecimiento a personas católicas y señores viajeros de comercio.